
 

 

Pfarreiengemeinschaft  

 

   St. Christophorus 

 

Protokoll zur konstituierenden Sitzung gemeinsamer Pfarrgemeinderat 
 

Termin:  Dienstag, 26.04.2022 

Zeit:   20:00 – 22:30 Uhr 

Ort:   Pfarrheim Sulzbach 

Anwesend:  

Pfarrer Arkadius Kycia, Diakon Karl-Heinz Klameth, Wahlvorstand Irmgard Heines-Brauner,  

Neugewählte PGR Mitglieder: Jochen Aulbach, Achim Bärenklau, Andreas Dölger, Matthias 

Heumann, Manfred Nebel, Andrea Schreck und Sascha Zimmer. 

Entschuldigt: Gemeindereferentin Simone Dempewolf konnte krankheitsbedingt nicht teilnehmen.  

 

1 Begrüßung 

 

Arkadius Kycia begrüßte die Anwesenden und gab einen spirituellen Impuls. 

 

2 Vorstellungen der Aufgaben und Grundlagen des gemeinsamen Pfarrgemeinderates 

  

Andrea Schreck präsentierte auf Basis der Satzung die Aufgaben und Grundlagen des 

gemeinsamen Pfarrgemeinderates. Verständnisfragen wurden geklärt.  

 

3 Konstituierung 

 

a. Andreas Dölger übernimmt die Protokollierung. 

b. Die Wahlvorsitzende stellt,  

• die Anwesenheit aller gewällten Mitglieder (7) fest.  

• die Anwesenheit des Teampfarrers Arkadius Kycia fest 

• somit sind 8 Personen für die Wahl stimmberechtigt. 

c. Wahl der 1. Vorsitzenden 

• Andrea Schreck wird vorgeschlagen und erklärt sich bereit 

• Geheime Abstimmung. Ergebnis: 7 Ja. 1 Enthaltung.  

• Andrea Schreck nimmt die Wahl an. 

d. Wahl des 2. Vorsitzenden 

• Jochen Aulbach wird vorgeschlagen, möchte aber nicht kandidieren 

• Manfred Nebel wird vorgeschlagen und erklärt sich bereit 

• Geheime Abstimmung. Ergebnis: 6 Ja. 1 Enthaltung. 1 Ungültig. 

• Manfred Nebel nimmt die Wahl an. 

e. Wahl Schriftführer 

• Matthias Heumann erklärt sich bereit Schriftführer bei den Sitzungen des 

gemeinsamen Pfarrgemeinderates zu sein.  

• Andreas Dölger wird sein Vertreter. 



• Einstimmige Bestätigung der Schriftführer 

f. Die Wahlvorsitzende gratuliert den neu gewählten und bedankt sich bei den Anwesenden 

und übergibt an die neue Vorsitzende. 

 

4 Hinzuberufungen 

 

a. Kirchenpflegerin Irmgard Heines-Brauner (Sulzbach) und Kirchenpfleger Winfried 

Ottmann (Soden) werden auf eigenen Wunsch ohne Stimmrecht hinzuberufen.  

Einstimmiger Beschluss. 

b. Diakon Karl-Heinz Klameth wird vorgeschlagen mit Stimmrecht berufen zu werden und 

erklärt sich bereit. Einstimmiger Beschluss. 

c. Für weitere Berufungen gab es folgende Überlegungen / Anfragen, welche zu einem 

späteren Zeitpunkt erneut beraten werden sollten: 

• Die PGR Wahl Kandidaten Beatrix Ott und Ursula Seidl-Bergmann aus Soden 

wurden vorgeschlagen. Da beide nicht direkt in den PGR gewählt wurden, 

möchten sie lieber auf Gemeindeebene mitarbeiten und nicht in den PGR berufen 

werden.  

• Bisher konnte kein Vertreter für Dornau gefunden werden.  

• Zum Sozialkreis besteht durch die aktuellen Mitglieder Karl-Heinz Klameth, 

Jochen Aulbach und Achim Bärenklau eine gute Verbindung in den Vorstand.  

• Jugendliche: Die Mitglieder der Ministranten Leiterrunde wurde über Florian 

Schmitt angefragt, wollte aber nicht berufen werden.  

• Es gab Überlegungen, ob jemand vom Johannis Zweig Verein (Betriebsträger der 

Kindergärten) oder eine Kindergärtnerin (Tochter von Herrn Komander) berufen 

werden könnte. Karl-Heinz Klameth ist aktuell Mitglied des Vorstandes und somit 

Bindeglied. 

• Für Senioren und den Eine Weltkreis konnte bisher kein Vertreter gefunden 

werden. 

 

5 Delegierung 

 

a. in den Gemeinsamen Rat des Pastoralen Raums 

• Andrea Schreck und Matthias Heumann werden einstimmig als Vertreter 

bestimmt. 

b. in den Vorstand des Sozialkreises 

• Achim Bärenklau war bisher delegiert und wurde erneut einstimmig bestätigt. 

c. in die Kirchenverwaltungen  

• Andrea Schreck wird in die KV Sulzbach und 

• Jochen Aulbach wird in die KV Soden einstimmig als Vertreter benannt. 

d. in den Vereinsring 

• Andrea Schreck wird als Vertreterin im VR Sulzbach und 

• Manfred Nebel als Vertreter in den VR Soden einstimmig bestimmt. 

 

5 Anstehende Termine 

 

• Dienstag 10.05.2022 19:30 Uhr Treffen mit dem Sozialkreis. Leitungsteam. 

• Dienstag 24.05.2022 19-21 Uhr Einführungsveranstaltung des Dekanates Miltenberg für 

die neu gewählten PGR. Pfarrsaal Bürgstadt. Anmeldung via Email bis spätestens 1 

Woche vor dem Termin unter: fbi@bistum-wuerzburg.de 

• Verabschiedung alte PGR Mitglieder Soden am 25.5. Vorabend Christi Himmelfahrt. Ggf. 

auch Treppenweihe. 

mailto:fbi@bistum-wuerzburg.de


• Verabschiedung alte PGR Mitglieder Sulzbach am 26.5. Christi Himmelfahrt. An der 

Pfingstweide. Vorher Prozession. 

• Einführung neue PGR Mitglieder am 5.6. in Soden (Pfingsten). 

• 16.6. Fronleichnam Prozession in Soden 

• Mittwoch 06.07.2022 Erste Sitzung des Gemeinsamen Rats des Pastoralen Raums. 

 

6 Christi Himmelfahrt 

 

Es wird beschlossen, dass der Gottesdienst an Christi Himmelfahrt (26.5.) in Sulzbach an der 

Kapelle auf der Pfingstweide stattfinden wird. Prozession aus Sulzbach. Die Dornauer planen 

auch eine Flurprozession und würden diese an der Kapelle zum gemeinsamen Gottesdienst enden 

lassen. Nach dem Godi soll es eine kleine Bewirtung geben.  

 

To Dos:  

 

• Pfarrer Arkadius Kycia bitte die Information über das Pfarrbüro an Dornau geben.  

• Irmgard spricht Harald Sommer wegen Bänken und Vorbereitungsteam an.  

 

7 Verabschiedung bisherige PGR und Einführung neue PGR 

 

Beratung und Beschluss über Ort und Zeit. Siehe Termine.  

Für die bisherigen wird es eine Urkunde und ein Präsent geben. Monika Ottmann erhält eine 

Urkunde aus Würzburg (wg 20 Jahre).  

 

8 Zukünftige Sitzungstermine (min. 4 pro Jahr) 

 

Andrea Schreck schickt eine Doodle-Liste für die Ermittlung der Termine.  

Sehr wahrscheinlich wird es einen Arbeitstag (Wochenende) geben. Hierfür könnte sogar noch 

Schmerlenbach reserviert sein. Manfred Nebel klärt dies. 

 

9 Sonstiges 

 

• Die Mitglieder wünschen eine Kommunikation via Email (nicht via Whatsapp). 

• Kontaktlisten werden später noch verteilt.  

• Reflexion zur aktuellen Kommunionvorbereitung. Verbesserungsvorschläge für das 

nächste Mal: 

o Mehr Gemeinschaftserlebnisse 

o Katecheten benennen mit ein paar Gruppenstunden 

o Fahrplan für den Kirchturm mit Ansprechpartner, wann ist an was zu denken und 

anzugehen.  

• Die Mitglieder erhalten die Satzung und Wahlordnung Stand Juni 2021 ausgehändigt 

 

10 Sitzungsende 

 

Verabschiedung und Sitzungsende um 22:30 Uhr.  

 

 

    gez. A. Dölger     gez. A. Schreck 

       Andreas Dölger Schriftführer  Andrea Schreck PGR Vorsitzende  

  


